
V vsem našem notranjem življenju se 
pojavljalo izpremembe, ki streme za tem, da 
popolnoma in temeljito prevržejo ono, kar je 
bilo. Nočemo se spuščati v razglabljanja, 
kakšno je bilo ono preteklo, dobro ali slabo, 
zgodovina bo nepristransko sodila preteklost 
in sedanjost. 

Ostane dejstvo, da se stvari izpreminja­
jo, da se ustvarja pri nas nov red, ki hoče 
vsako stvar potisniti na neko, zanj določeno 
mesto. Kakšni in čigavi interesi bodo pri 
tem vodili in po katerih načelih se bo vsaka 
stvar odrejala na svoje mesto, ni znano. Mo­
remo pa sklepati, da bo usoda vseh takšna, 
kakršno bo razpoloženje odločujočih do 
stvari, ki jj bodo sodili mesto. Novi red bo 
odraz nazorov in dejanj tistih, ki ga vstvar­
jajo. 

Preteklost se označuje kot doba centra­
lizma, birokracije, korupcije in vseh slabih 
izrastkov absolutističnih vlad, ki so se na­
slanjale na svojo upravno silo. 

Novi red se proglaša za pravičnega, de­
mokratičnega, avtonomnega in poštenega ter 
poudarja, da hoče idealno služiti ljudskim 
množicam. Ne bomo razpravljali o pojavih, 
ki dokazujejo, da hotenje še ni doseglo ure­
sničenja, omenili bomo samo primer, ki do­
kazuje, da hoče sistem množicam ugajati, 
dočim je koristnost dvomna. 

JVovi volilni red onemogoča državnim, 
banovinskim in občinskim uslužbencem pa­
sivno volilno pravico. Voljeni morejo biti za­
stopniki najrazličnejših stanov in družbenih 
plasti, samo javnemu uradniku, ki predstav­
lja številčno zelo močan stan in tvori naj­
večji del našega izobraženstva ter kakovost 
naravnega državnega ustroja, se jemlje ono, 
kar se nudi tudi najbolj zaostalemu neusluž­
bencu. 

Kakšni nagibi so odločali za odvzem pa­
sivne volilne pravice javnim uslužbencem, ni 
znano. Verjetno so odločali oni, ki so se že 
prej tolikrat uporabljali, naj bo uradnik sa­
mo poslušen izvrševalec vladnih odlokov. Pri 
tem se na viku je možnost, da uradnik kot kan­
didat ne more biti enako pravičen do volil­
cev, da bo pristranski in da more zlorabiti 
moč, ki mu jo daje služba, v lastne stran­
karske namene. 

Nočemo podpirati prejšnji volilni red, ki 
je določal, da mora poslanski kandidat ­ urad­
nik, za čas kandidature podati ostavko na 
drž. službo. Niti nočemo dajati receptov, ka­
ko naj se pristranskemu uradniku zavije vrat. 
Vse to znajo brez naših nasvetov spretno 
urediti. Ugotavljamo samo, da so načela de­
mokracije, ki so zdaj najbolj v modi in se 
razglašajo na vsa usta, samo način, kako naj 
se voz zapelje tja, kamor se hoče. Zato trdi­
mo, da hoče sistem ugajati, ni mu pa za cilj 
demokratična pravičnost, ki vsem enako da­
je in vsem enako jemlje. Po preteklosti, ki 
se je obešala na izobraženstvo in meščanstvo, 
hoče sedanjost voziti po kmetskih zelnikih, 
ter greši isti greh, ki je bil v preteklosti stor­
jen, da sistem ni vseljudski in obče pravičen. 

Ker pa ne more biti za celoto koristno, 
če se en ali več njenih delov zapostavlja, ne 
moremo soglašati z novim volilnim redom, 
ki jemlje uradništvu možnost aktivnega sode­
lovanja pri vodstvu države. 

Tako znajo učitelje v parlamentu zasto­
pati analfabeti in gimnazijo in profesorje biv­
ši ljudskošolski učenci, poštarje in železni­
čarje pa mogoče gostilničarji — pa brez za­
mere, niso ti krivi, da bodo morali zastopati 
stvari, ki se jih niso učili. Le univerzitetni 
profesorji bodo lahko zase govorili, za bano­
vinske in občinske uradnike bodo pa mogoče 
skrbeli advokati. 

Mogli bi upati, da bi vodilni člani vlade 
našli stik s stanovskimi društvi javnih usluž­
bencev in bi se na ta način nadoknadila od­
sotnost zastopnikov poedinih strok, brez ka­
terih si ne moremo misliti uspešnega in ko­
ristnega državnega ustroja. A preteklost je 
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pokazala, da vodstvo, ki je bilo izbrano, da 
ščiti in neguje interese vseh članov te države, 
ni hotelo sodelovanja z učiteljsko organizaci­
jo, ter da je na škodo šolstva in prosvete 
brez potrebe premeščalo učiteljistvo in ga 
oškodovalo pri napredovanjih. 

Tako nam tudi bodočnost, z ozirom na 
zabranjeno pasivno volilno pravico, kaže kaj 
malo rožnate zarje za prospeh uradništva, 
ker so ga že v naprej izločili od svobodne be­
sede v parlamentu in od odločilne moči za 
delo, za katerega je usposobljen in odgo­
voren. 

Tako se nam za naprej še v večji meri 
obetajo strici, ki bodo za naše glasove in po­
nižne prošnje barantali z našo usodo in uso­
do šolstva. Tako se bo še v naprej govorilo 
o klečeplastvu uradništva, o manjvrednosti 
učiteljstva, ki bo moralo odgovarjati za ne­
uspeh svoj in šolstva, čegar ni hotelo in proti 
čemer se je borilo. 

Ker moramo v vsakem času povzdigniti 
glas v obrambo pravic in ker je po prirodi 
naše službe same, nam naložena skrb za šol­
stvo, zahtevamo, da se vstvari stanje, ki bo 
nudilo pravo mesto učitelju kot človeku, kot 
uradniku in prosvetnemu delavcu še posebej. 

Ker dosedanje vrednotenje učitelja, nje­
govega dela in šole rii dalo koristnih rezulta­
tov ne za učitelja, ne za šolo, moramo po­
iskati nova pota za uspešno šolsko delo. 

Najprirodnejše sodelovanje med učitelj­
stvom in vodstvom državne uprave je možno 
po učiteljski zbornici. Samo tesno sodelova­
nje med njo in prosvetnim ministrstvom mo­
re vstvariti zdrave pogoje za uspešno šolsko 
in prosvetno delo. Preko učitelja ali celo proti 
njemu, pa je nemogoče voditi šolsko delo. 

Novi volilni red je zopet poizkus, na ka­
tero mesto naj se postavi uradništvo. To pot 
so ga dali v ozadje, da ne bo v napoto pri 
raznih novih ukrepih. Ker pa je to proti na­
ravnemu zakonu enakopravnosti, bo žel enak 
uspeh, kakor vsi podobni poizkusi, ki niso 
videli obče, splošne pravice. 

Zato je naša prva zahteva, da se da pa­
sivna volilna pravica rudi javnim uslužben­
cem, ker nočemo biti stolček za razne podpla­
te, ki bodo stopali po nas. 

Rešitev je v obči enakopravnosti in v 
sodelovanju prosvetnega ministrstva z uči­
teljsko zbornico, a dokler te ni, z njegovo 
stanovsko organizacijo. Db. 


